



“永远跟党走 奋进新征程”演讲比赛。



2023年“讲廉洁故事·颂廉政经典”廉洁诵读比赛。



内江市财政财务管理暨2024年部门预算编制专题培训班。

阳光财政惠甜城 春风化雨润民生

——内江市财政局全国文明城市创建纪实

◎ 杨超 曾森



胸怀壮志驰骋途，梦想成真在高楼。

自内江市财政局成功创建市级文明单位起，文明的种子在内江财政这方沃土“生根发芽”，茁壮成长——2003年成功创建四川省文明单位，2013年成功创建四川省最佳文明单位。2021年伊始，该局又吹响了创建全国文明城市的号角，不断推动文明创建提档升级。

回首二十载创建历程，内江市财政局始终在精神文明建设的道路上砥砺前行。该局以为国聚财、为民服务为宗旨，坚持围绕中心，服务大局，着眼于日常管理规范化、创建活动经常化、干部素质复合化、财政管理法治化，以文明的浪花涤荡每一位职工的心田，为全市财政高质量发展提供了强大的精神动力和思想保证。

让我们踏着内江财政局的文明足迹，一路去探寻、领悟……



开展“不负韶华、砥砺前行”联合主题党日。

B 以文化人 提振精神著新章

作为展示政府形象的一个重要窗口，内江市财政局把打造和谐财政、和谐机关、和谐家庭作为开展创建活动的主要内容，不断深化财政文化建设，逐步构建以精神文化、制度文化、行为文化和物态文化为主要内容的财政文化建设新格局。

政治文化，凝心铸魂。内江财政局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的二十大精神和省、市重大决策部署，扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，使增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”成为内江财政人的思想自觉、纪律要求和实际行动。

精神文化，内化于心。该局组织开展“道德讲堂”活动，通过“身边人讲身边事、身边人讲自己事、身边事教身边人”，积极培育和践行社会主义核心价值观，在财政系统营造“崇德尚善”的浓厚氛围。扎实开展爱国主义教育、革命传统教育，引领新风尚，传递正能量。持续开展甜城先锋示范岗、巾帼文明岗和青年文明号创建活动，围绕“文明职工”“文明科室”“文明家庭”等文明细胞创建工作，营造良好的机关文化氛围。

制度文化，固化于制。该局从制度建设入手，建立财政专项资金拨付、预算内资金管理、国有资产有偿使用等科学管理制度，加强

行风政风建设，努力提高机关服务质量和工作效率。进一步完善和健全了局机关《党风廉政建设责任制》《财务管理制度》《科(室)岗位责任制》《目标管理奖惩考核制度》等20余项管理制度，规范全体干部职工的行为，做到责任明确、奖罚分明，实现了行政服务规范化、制度化，干部职工文明健康的工作方式日渐养成。

活动文化，外化于行。利用春节、元宵、清明等传统节日，开展迎春游园、清明祭英烈、重阳节慰问等主题活动，传承弘扬中华优秀传统文化；举办“巾帼逐梦新时代·跟党走奋进新征程”素质提升活动，开展“多彩六一·童心飞扬”系列主题活动，指导团总支参加“服务现代化、建功新征程”主题调研活动……累计开展各类活动20余次，极大地丰富了干部职工的业余文化生活。

物态文化，实化于形。结合单位业务工作特点，精心组织好单位阶段性宣传，利用财政宣传即时通讯、电子触摸屏、走廊文化宣传栏、文化墙等，以图文并茂的形式向党员干部宣传党的创新理论和方针政策，加强“书香机关”建设，更新阅览室书籍并进行整理归类，现有思想政治类、党史学习类、社科文化类、专业技术类等书籍2000余册，努力营造爱读书、善读书的浓厚氛围。一系列物态文化的创新之举，使具有内江财政特色的人文环境逐渐形成。



2022年“庆新春迎冬奥”体操比赛。

C 服务至上 一枝一叶总关情

“为国理财、为民服务”，内江市财政局坚持把创建全国文明城市作为促进财政各项工作的推动力，把优质、高效服务作为全国文明城市创建的着力点，以创建促工作，以工作检验创建成效，实现“双向奔赴”。

促进企业“扎根”生长。积极开展全市政府采购营商环境“大走访、大调研”，上门走访企业500余户，针对反映问题及时组织会商解决。提升政府采购信息透明度，公开全市政府采购项目意向1266个，公开率100%。建立推进“政采贷”工作联动协作和信息共享机制，畅通政企银三方对接渠道。建立采购资金审批拨付内部审核制度，1个工作日完成采购资金计划审核。有序推进“甜成办”惠企平台建设，累计完成申报审核财政奖补项目50个，惠及企业829户。

提供专业“心级”服务。宾至如归，细致入微，内江财政局以群众关注的热点、敏感问题为重点，始终把人民群众高兴不高兴，满意不满意，作为财政工作的着力点和落脚点，让每名办事人员感受到热心细心服务的轻松与快捷。该局建立绩效目标“1234”管理模式，审减29个单位42个项目部门支出预算4.81亿元。推行“码”上审绩效，所有绩效目标提交人大审查，全面推进政府采购全流程电子化建设，实现政府采购全流程电子化采购。全面推进财政

电子票据上线运用，上线单位1185家，上线率99.5%。“一卡通”管理经验在全国推广。2023年，全市111类128项到户惠民惠农财政补贴资金项目纳入“一卡通”平台管理，共发放补贴资金20.77亿元，惠及129.89万人。

担当社会“关爱”责任。建立“双报到”志愿服务人员力量储备库，组织党员到“双报到”社区西林街道开展“迎新春·送温暖”春节走访慰问活动，“七一”期间慰问困难党员、困难家庭，累计送达慰问金2万元和米、油等慰问品。近年来，先后参与凌家镇水口村脱贫攻坚和乡村振兴工作，帮扶贫困户34户，使他们过上了安稳幸福的生活。开展“99”公益日捐款、扶贫捐款等，内江财政人更是倾力相助，爱意满满，近五年来累计捐款6万余元。

打造职工“温馨之家”。制定卫生管理制度，认真落实区域卫生承包责任制，使机关内外无脏、乱、差现象，干部职工服装整洁，仪表端庄。建立了机房和系统内部局域网，实现办公自动化。购置乒乓球桌、跑步机等体育健身器材，建立机关文体活动室和工会活动室。关心困难职工，拿出部分工作经费，对患病的干部职工进行慰问。关心女职工，每年“三八”妇女节都组织妇女同志进行体检。在内江财政这个大家庭，点点滴滴的温暖，深深打动了干部职工的心，也使他们获得了应有的尊重。



“新时代半边天·新征程巾帼颜”庆“三八”女职工素质提升拓展活动。

D 踔厉奋发 直挂云帆济沧海

文明花开，一路芬芳。内江市财政局开展文明创建的过程，是深化当地财政改革、加强精细管理的过程，更是推动经济健康发展、社会和谐稳定的过程。

经济发展有新动力。支持先进制造业提质增效，抢抓成渝地区双城经济圈建设等战略机遇，深入实施先进制造业强市战略和“工业倍增计划”，壮大“页岩气+、钒钛+、甜味+、装备+”四大特色优势产业，实现低碳化、高端化、智能化发展，打造具有鲜明内江特色的现代产业集群。近三年，累计争取工业和中小企业发展中省补助资金2.54亿元支持“双创”平台升级、成渝双城经济圈产业合作示范园区建设、工业企业防疫能力提升和完善中小微企业服务体系等；市财政安排4.06亿元支持威远页岩气综合利用循环经济产业园区建设、氢能燃料电池车辆示范线路运行、工业企业信息化和防疫能力建设、中小企业壮大培育等。支持现代服务业蓬勃发展，近三年，累计争取服务业和商贸领域上级补助资金2.22亿元支持打造区域消费中心城市、省级服务业集聚区、县域商业体系建设试点和农产品供应链体系建设等，全面落实阶段性促消费政策措施等，为推动全市发展新消费业态和创新消费模式、培育消费品牌、提升消费档次等注入强劲动力。市、县财政累计安排1.59亿元支持组团参加西部国际博览会等商贸会展活动，落实服务业高质量发展和“稳外贸”发展政策措施、开展电子消费券发放活动等。

美丽乡村有新作为。学习运用“千万工程”经验，以农村面貌改善行动为突破口，不断加大资金投入，积极争取上级支持，持续推动建设宜居宜业和美乡村。2023年，全市一

般公共预算实际投入农业农村52.58亿元，同比增长13.65%；全市共计安排农林水利领域专项债券项目20个，发行额度15.89亿元；安排农林水利领域一般债券项目19个，发行额度1.99亿元；争取到位涉农专项资金25.58亿元，同比增长14.12%。

社会和谐有新高度。全市民生支出占一般公共预算支出的比重为66.4%，持续保持较高水平。下达上级财政就业补助资金1.79亿元，支持就业优先战略实施。累计投入各类资金19.92亿元，推进教育重点项目实施，新(改、扩)建中小学幼儿园62所。争取城乡居民基本养老保险基金财政补助7.33亿元，已下达7.23亿元，有效保障养老保险支出。下达困难群众救助补助资金5.75亿元，养老事业发展资金2471万元，支持社会救助福利体系建设。争取中央、省补助保障性住房专项资金2.34亿元。持续开展住房公积金“自同同城化”，业务“跨省通办”，累计受理“跨省通办”业务3万余笔。

荣誉是最好褒奖，更是力量源泉。争创全国文明城市以来，内江财政先后荣获国家节约型机关、四川省脱贫攻坚先进集体、内江市文明城市创建工作先进集体等市级以上荣誉130余项……一块块奖牌，熠熠发光；一张张证书，令人敬佩。这一切，浸透了内江财政人的心血和汗水，见证着内江财政人的为民情怀和担当精神。

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”。站在新的起点，在党的二十大精神指引下，克难奋进的内江财政人，将以坚实而稳健的步伐，向着更高、更新的目标奋进，继续用忠诚和奉献谱写更华美的新时代财政篇章。